

深刻把握“三个务必”的内涵和要求

自治区党委政研室党建研究处



习近平总书记在党的二十大报告中郑重提出:“全党同志务必不忘初心、牢记使命,务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,务必敢于斗争、善于斗争,坚定历史自信,增强历史主动,谱写新时代中国特...

记在西柏坡考察调研时,用“四个包含着”概括提炼了“两个务必”的思想意义和历史意义,深刻指出“要跳出‘其兴也勃焉,其亡也忽焉’的历史周期率,就要靠头脑清醒,靠保持‘两个务必’”。同年12月,在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上,习近平总书记强调,全党要牢记毛泽东同志提出的“我们决不当李自成”的深刻警示,牢记“两个务必”,牢记“生于忧患,死于安乐”的古训。2019年3月,在参加十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时,习近平总书记强调:“过去我们党靠艰苦奋斗、勤俭节约不断成就伟业,现在我们仍然要用这样的思想来指导工作。”新时代十年来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,党赢得保持同人民群众血肉联系、人民衷心拥护,全党高度团结统一、走在时代前列、带领人民实现中华民族伟大复兴的历史主动,坚持“两个务必”发挥了重要作用。今天,我们处在迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的又一关键时刻,新形势新任务要求我们既要继承和弘扬“两个务必”的传家宝,又要赋予它新的内涵和要求。将“两个务必”升华为“三个务必”,不仅有一脉相承的我们党始终遵循的宗旨、坚守的信念和倡导的精神,更有与时俱进的新号召、新告诫、新要求,进一步揭示了百年大党风华正茂的成功秘诀,诠释了新时代十年伟大变革的宝贵经验,昭示了走好新的赶考之路的奋斗密码,必将同“两个务必”一样成为中华民族伟大复兴进程中永远闪光的精神坐标。

“三个务必”思想内涵丰富

“三个务必”内涵丰富、意蕴深远,从不同侧面诠释了坚持人民至上的政治要求、自警自励的政治智慧和求真务实的政治品格,体现了认识论

和方法论的高度统一,凝结着习近平新时代中国特色社会主义思想的理论精华,具有很强的思想性、现实性和针对性。

“务必不忘初心、牢记使命”,贯穿着中国共产党是什么、要干什么的根本问题,诠释了“为了谁”。中国共产党的历史,就是一部坚守初心、担当使命的奋斗史,为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命犹如一条红线贯穿于党的一切奋斗、一切牺牲、一切创造之中。正是始终坚守这个初心和使命,我们党才能在极端困境中发展壮大,在濒临绝境中突出重围,在困顿逆境中毅然奋起,历经百年沧桑依然风华正茂。一切向前走,都不能忘记走过的路,不能忘记为什么出发。今天,中国共产党正处在新的历史方位、面临新的历史任务。惟有不忘初心才能行稳致远,牢记使命才能开辟未来。强调“务必不忘初心、牢记使命”,就是要求我们坚定理想信念,牢记党的宗旨,始终与人民风雨同舟、与人民心相印,想人民之所想,行人民之所嘱,继续为实现人民对美好生活的向往、实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

“务必谦虚谨慎、艰苦奋斗”,体现了中国共产党人的光荣传统和优良作风,蕴含“如何能”。谦虚谨慎、艰苦奋斗,是对“两个务必”的集中凝练和高度概括,是我们党在不同历史时期战胜各种风险挑战、不断从胜利走向胜利的重要保证。73年来,在“两个务必”的指引下,党带领全国各族人民攻克了一个个看似不可攻克的难关,创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹。船到中流浪更急,人到半山路更陡,越是接近民族复兴的伟大目标,前进道路越是会风高浪急。全面建设社会主义现代化国家,是一项伟大而艰巨的事业,前途光明,任重道远。惟有继承和弘扬党的光荣传统和优良作风,才能始终成为各族人民最可靠、最坚强的主心骨。强调“务必谦虚谨慎、艰苦奋斗”,就是要求我们始终秉持“赶考”之心,消除承平日久、精神懈怠的心态,永葆慎终如始、朝乾夕惕的状态,保持攻坚克难、奋斗到底的姿态,不断经受住“四大考验”“四种危险”,确保党永远不变质、不变色、不变味。

“务必敢于斗争、善于斗争”,彰显了中国共产人强烈的忧患意识和进取精神,指明“怎么干”。中国共产党在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大,斗争精神是中国共产党的鲜明品格,是党领导我国革命、建设、改革不断取得胜利的力量源泉。百年辉煌依靠团结奋斗铸就,事业发展新天地需要顽强奋斗打开。当前,世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,这是一个愈进愈难、愈进愈难而又不进则退、非进不可的时候。面对前进道路上的风险挑战乃至惊涛骇浪,惟有敢于亮剑又善于亮剑,才能有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾。强调“务必敢于斗争、善于斗争”,就是要求我们清醒认识斗争的长期性、复杂性、艰巨性,增强志气、骨气、底气,培养和保持敢想敢干的斗争精神、不屈不挠的斗争意志、善作善成的斗争本领,知难而进、迎难而上,全力战胜前进道路上的各种困难和挑战。

“三个务必”实践要求明确

行胜于言,质胜于华。学习领会“三个务必”的内涵和要求,最关键的要起而行之,将其转化为言行的标尺、奋斗的方向和工作的成效。

坚守初心使命。党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现,是激励我们不断前进的根本动力。新时代新征程,要从党的非凡历程中感悟初心、激励使命,深入学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,深刻领悟新时代十年伟大变革的重大意义,赓续红色血脉、汲取智慧力量,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,增强捍卫“两个确立”、做到“两个维护”的自觉性和坚定性。要以党的创新理论滋养初心、引领使命,始终把习近平新时代中国特色社会主义思想作为照亮事业和人生航向的灯塔、激励身心和脚步的鸣鞭、校准思想和行动的准绳,深刻把握其世界观、方法论以及贯穿其中的立场观点方法,转化为坚定的理想信念、正确的政治立场、科学的思维方式和有效的工作举措,进一步筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。要在新的赶考路上锤炼初

心、砥砺使命,坚持人民至上的价值追求,牢记人心是最大的政治、人心所向是最大的底气、人心安定是最大的稳定,始终把群众身边的小事当作党委、政府的大事来抓,用心用情用力解决好群众的操心事、烦心事、揪心事,不断把为人民造福事业推向前进。

弘扬优良作风。党的光荣传统和优良作风是我们党开创百年辉煌的重要保证,发扬党的光荣传统和优良作风也是我们继往开来、再创佳绩的必然要求。新时代新征程,要持续改进作风,坚持问题导向、目标导向、结果导向,以实事求是的态度和一抓到底的决心,深入推进改进作风、狠抓落实工作,着力解决纪律不严、担当不够、作风不实、精神懈怠等问题,以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。要坚持怀德自重,时刻把法律的戒尺、纪律的戒尺、制度的戒尺、规矩的戒尺高悬于心,加强道德修养,提升思想境界,明辨是非善恶,追求健康情趣,坚决守好做人、处事、用权、交友的底线,始终做到自身清、自身正、自身硬。要矢志担当尽责,牢记有多大的担当才能干多大的事业,尽多大责任才会有多大成就,不断砥砺担当之志、磨砺担当之勇、提升担当之能,保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,埋头苦干、踏实肯干、真抓实干,尽心尽力办好自己该管的事、尽到自己的职责,在新的赶考路上留下许党报国的奋斗足迹。

发扬斗争精神。社会是在矛盾运动中前进的,有矛盾就会有斗争。不愿斗争、不敢斗争、不会斗争是要不得的,只有敢于出击、敢战能胜,才能化危为机、把握主动,肩负起党和人民赋予的使命任务。新时代新征程,要坚定斗争意志,增强不信邪、不怕鬼、不怕压的风骨、气节、胆魄,下定“明知山有虎,偏向虎山行”的决心,在大大非面前敢于亮剑,在矛盾冲突面前敢于迎难而上,在危机困难面前敢于挺身而出,在歪风邪气面前敢于坚决斗争,决不能碰到一点挫折就畏缩不前,一遇到困难就打退堂鼓。要把准斗争方向,保持头脑清醒,练就“火眼金睛”,任凭危害党的领导和我国社会主义制度、危害祖国统一、民族团结和社会稳定、危害经济社会发展、危害各族群众切身利益等风险挑战“七十二变”,都要及时把它们揪出来,牢牢抓住主要矛盾和矛盾主要方面,做到在各种重大斗争考验面前“不畏浮云遮望眼”“乱云飞渡仍从容”。要提高斗争本领,坚持人在事上练、刀在石上磨,主动投身到各种斗争中去,多经风雨、多历坎坷,多当“热锅上的蚂蚁”,在多事之秋、关键时刻、重大斗争中经风雨、见世面、壮筋骨,着力增强防风险、迎挑战、抗打压的能力,努力成为敢于斗争、善于斗争的勇士。(执笔:赖建)

“时间银行”里的“银龄”互助

新华社记者 马剑



“习近平总书记在党的二十大报告里说了,实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业,优化孤寡老人服务。”浙江杭州市上城区南星街道白塔岭社区居民、正忙着为高龄老人送餐的冯凌芳快人快语,“父亲晚年曾受到邻居照顾,我一直心怀感激。如今我退休了,也想为养老事业出一份力。”

近半年来,每个工作日上午10点半左右,61岁的冯凌芳都会穿梭于社区,电瓶车后备箱里,装满了沉甸甸的爱心午餐。“很感谢志愿者准时来送餐,解决我的吃饭问题。”74岁的社区居民徐奶奶患有眼疾且独自居住,是冯凌芳的送餐对象之一。

今年6月,冯凌芳成为街道近年来推出的“银龄”互助“时间银行”项目的志愿者,存储的是服务时间——低龄老人人为困难高龄老人提供慰问、理发等服务的同时,可获得积分,用于在线上兑换陪伴等服务、在线下兑换“公益超市”商品等,是一种“今天我服务你、明天他服务我”的互助模式。“给未来的我送一次爱心餐”是社区6月新推出的项

目。送餐完后,冯凌芳赶回小区服务驿站。在这里,不定期进行的“时间银行”未来发展头脑风暴已经开始。

“‘银发浪潮’正滚滚而来,现在南星街道60岁及以上老年人口占到近40%。”南星街道办事处副主任戴晓清说,“从咱们的实际工作看,很多低龄老年人参与意愿强,但志愿者数量还不充足。被服务老人的需求日益多元化,比如心理咨询、药物配送等,咱们的服务得跟上。”

上城区“时间银行”项目负责人熊侃说,在爱心助餐、上门探望、倾听陪伴、暖心热线等4支志愿服务小队基础上,可以考虑拓展团队,扩容养老互助“时间银行”人群,增加为辖区老人提供代购、配送等服务。“党的二十大报告提到了,引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业。”熊侃说。

“这事关百姓福祉。”熊侃感慨道,希望借助数字化手段精准助力老有所为,推动低龄老年志愿者在城市治理中有更大作为。

“这方面,我们可以贡献更多力量。”上城区汇泉为老社会工作发展中心主任颜文花接过话茬说。她所在的社会组织为“时间银行”项目引入慈善资源,目前正协助打造南星街道“社区整合式康养服务圈”建设体系,包括智慧康

养、日间照料、医疗卫生等。

“以后还得带动更多志愿者参加,重点去发展更多党员。”有着近20年党龄的冯凌芳也赶紧接一句。

“我们打算深入挖潜,增强辖区内资源的黏性,补齐为老服务体系不够全面、高效的短板。”戴晓清说。

“什么时候咱们的服务覆盖面能更广呢?现在我们志愿送餐服务的老人总数还不到50个。”冯凌芳忍不住又问一句。

戴晓清随即透露,街道正在打造“南星里·幸福邻里坊”,将以南星里老年食堂为基点构建“智慧助餐联盟”。“到时候通过采用卡、码、脸等多种身份识别技术,可以实现社区老年人就餐优惠互享。”

“党的二十大报告还有‘积极发展基层民主’‘拓宽基层各类群体有序参与基层治理渠道’的要求,咱们可以以志愿者队伍为抓手,让老百姓的事儿自己说了算,推进实现更广泛的居民自治。”白塔岭社区党委书记李俊说。

据了解,今年截至11月中旬,白塔岭社区已累计吸引近80名志愿者参与项目,提供为老服务超过6300人次。李俊说:“最近的‘时间银行’项目不仅为老人送了餐,还让居民自治更深入了——谁家有个矛盾纠纷,志愿者去调解有时比社区干部还管用。”

钱塘江畔,玉皇山下层林尽染;“时间银行”里的“银龄”互助如火如荼。(新华社杭州11月26日电)

确保“菜篮子”拎得稳

我国加强重要农产品生产供应

新华社记者 于文静

秋冬季节是“菜篮子”产品消费旺季,当前我国果菜肉蛋等农产品生产情况如何?有关部门将如何稳产保供,确保百姓“菜篮子”拎得稳?记者近日就上述话题进行采访。

小雪节气,在四川省眉山市青神县高台镇,农民正在抓紧销售爱媛“果冻橙”,再过一段时间,椪柑、耙耙柑等也将陆续上市。

“虽然前期早情有些影响,但农民通过精心栽培,‘果冻橙’品质好、口感甜,价格好。农民与合作社、公司合作,柑橘的保鲜、分选、销售水平都有了显著提升。”高台镇镇长徐俊说。

做好果菜肉蛋等农产品供给,关系千家万户的餐桌和农民的收成。

农业农村部市场与信息化司司长唐珂介绍,当前我国“菜篮子”产品生产形势较好,供应总量充足,市场保持平稳,可以满足城乡居民消费需求。

其中,蔬菜产量稳中有增,价格季节性下跌。全国主要蔬菜品种长势正常,面积产量均有所增加。11月上旬在田蔬菜面积9079.9万亩,同比增加163.1万亩。第46周(11月14日至11月20日),农业农村部重点监测的28种蔬菜周均价每公斤4.21元,环比跌3.2%。

水果产量处于高位,价格基本稳定。前期水果价格连续5个月下跌,近期季节性上涨。第46周重点监测的6种水果周均价每公斤6.72元,环比涨1.1%。

生猪产能处于合理水平,猪肉价格企稳回落。今年5月至7月新生仔猪数与去年同期基本相当,意味着11月到明年春节前生猪出栏量与上年同期大体持平。第46周猪肉批发市场周均价每公斤33.47元,环比跌2.3%。

牛羊禽肉禽蛋生产形势较好,价格基本稳定。前三季度全国牛肉、羊肉、禽肉、禽蛋产量同比均有增长。近期主产区养鸡场持续补栏,鸡蛋鸡肉供应形势总体向好。此外,水产品产量增加,价格稳定,同比持平。

进一步压紧压实“菜篮子”市长负责制,保障冬春重点农产品生产供应,对于经济社会发展具有重要意义。

目前,各地继续加大对相关地区的货源组织和调运力度,优化末端配送举措,全力做好生活物资保障供应。一些电商平台多措并举助力产销对接。拼多多平台采取农产品零佣金、流量支持等方式为农产品拓市场、找销路,“多多买菜”开辟绿色物流通道,支持生鲜瓜果及时出村进城。

唐珂表示,下一步将采取三方面措施保障“菜篮子”:

——加强冬春生产供应。抓好南菜北运基地建设,提高大中城市周边蔬菜生产供应能力。抓好肉蛋奶、水产品等重点产品生产,扎实推进重大动物疫病防控工作,合理引导出栏出塘。

——畅通生产流通。严格落实鲜活农产品运输绿色通道政策,畅通农业生产资料、“菜篮子”产品、雏禽仔畜等运输通道。建立产销对接应急机制,及时组织行业协会、电商平台做好重点地区、重点品种产销对接。

——压紧压实责任。印发“菜篮子”市长负责制考核实施细则。督促各地加强产品调运,做好耐储蔬菜、水果及冷冻肉品、水产品储备,适时加大投放力度。(新华社北京11月25日电)

脐橙收获季



11月26日,江西省赣州市信丰县迎来脐橙收获季,果农在果园采摘脐橙,一派繁忙景象。截至今年11月,信丰县脐橙种植面积已达27万余亩,年产量超20万吨,产值超30亿元。

这是在信丰县安西镇一家果园内,果农在采摘脐橙。

新华社记者 胡晨欢 摄